



## Σύλλογος Φίλων Αλεξάνδρου ΦΗΓΟΣ Cities in Balance

υπό την αιγίδα  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ  
ΔΗΜΟΥ ΛΕΥΚΑΔΑΣ

### «Ο Αλέξανδρος Φορά την Πανοπλία του»

Ανοικτός διαγωνισμός ιδεών σχεδιασμού  
στοιχείων σήμανσης και αστικού εξοπλισμού  
για τους υπαίθριους κοινοχρήστους χώρους των παραδοσιακών οικισμών  
Αλεξάνδρου Λευκάδας.

## ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ

Ο Σύλλογος Φίλων Αλεξάνδρου «Φηγός» και η Cities in Balance, υπό την αιγίδα του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων και του Δήμου Λευκάδας, προκηρύσσουν διαγωνισμό για τα καλλίτερα **σήματα ειδοποίησης και πληροφόρησης** κατοίκων και επισκεπτών των παραδοσιακών οικισμών Αλεξάνδρου Λευκάδας, καθώς και για τα καταλληλότερα **στοιχεία εξοπλισμού** που θα μπορούσαν να εγκατασταθούν στους κοινόχρηστους χώρους του οικισμού και στο ευαίσθητο φυσικό περιβάλλον του.

### 1. Αντικείμενο του Διαγωνισμού

Ο Αλέξανδρος είναι ομάδα οικισμών της ορεινής Λευκάδας. Το 2020 χαρακτηρίστηκε *παραδοσιακός* στο ΦΕΚ 611/Δ/28-09-2020 και πλέον υπόκειται σε περιορισμούς χρήσεων και δόμησης.

Τις τελευταίες δεκαετίες στον Αλέξανδρο συναντάται μια συμπεριφορά σεβασμού προς το ιστορικό, κτισμένο περιβάλλον και το φυσικό τοπίο, η οποία έρχεται σε αντίθεση προς την επιθετική εκμετάλλευση του χώρου άλλων περιοχών του νησιού υποκειμένων στην απότομη ανάπτυξη του μαζικού τουρισμού. Η παρούσα κλήση προς αρχιτέκτονες, καλλιτέχνες και ειδικούς του σχεδιασμού αποτελεί συνέχεια παλαιότερων πρωτοβουλιών και αντανακλά την ίδια διάθεση προάσπισης αρετών του τοπικού, φυσικού και κτισμένου περιβάλλοντος.

Στόχος του παρόντος διαγωνισμού είναι η δήλωση στο χώρο αυτού του συντονισμού ευαισθησιών κατοίκων και θεσμικής θωράκισης που προσφέρει το κράτος με ένα **σύστημα σήμανσης και αστικού εξοπλισμού** το οποίο θα εγκατασταθεί στους δημόσιους χώρους των οικισμών για να τονίσει την



ύπαρξη των εξαιρετικών ποιοτήτων του τόπου, να υπογραμμίσει την ταυτότητά του και να υπενθυμίσει το πλαίσιο προστασίας του. Ο σχεδιασμός **στοιχείων σήμανσης και αστικού εξοπλισμού** θα πρέπει να απαντήσει ερωτήματα όπως:

Ποια μπορεί να είναι η μορφή και το περιεχόμενο των σημάτων δήλωσης του αξιόλογου οικισμού; Πώς θα κοινοποιηθεί η ύπαρξη ρυθμίσεων προστασίας και πως θα γίνεται αναφορά σε κανόνες συμπεριφοράς;

Με ποια σήμανση θα ειδοποιείται ο επισκέπτης για την διαδρομή προς τον οικισμό και με ποιά θα πληροφορείται για την ιστορία και το παρόν του;

Ο δημιουργικός σχεδιασμός με αναφορά σε σημεινόμενα περιβαλλοντικής και αρχιτεκτονικής ποιότητας, αναφορά διαφορετική από τις λέξεις, συνήθως απουσιάζει στις ποικίλες πινακίδες που τοποθετούνται ανεξέλεγκτα ή μετά από έγκριση στους δημόσιους χώρους, σε οδούς, πλατείες και σε κτίρια, για να πληροφορήσουν ή να καθοδηγήσουν.

Γι' αυτό πιστεύουμε ότι μια ανοικτόμυαλη προσέγγιση του κτισμένου και φυσικού περιβάλλοντος μπορεί να δει τα προβλήματα και να αναζητήσει δημιουργικές λύσεις για μια σήμανση ειδικών αποστολών.

## **2. Διοργανωτές και Φορείς Χρηματοδότησης**

Αγωνοθέτης και Διοργανωτής του διαγωνισμού είναι από κοινού ο **Σύλλογος Φίλων Αλεξάνδρου «ΦΗΓΟΣ»** και η **Cities in Balance** –Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρία.

Το **Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού** χρηματοδοτεί μέρος του διαγωνισμού. Η **Περιφέρεια Ιονίων Νήσων** και ο **Δήμος Λευκάδας** συνεργάζονται με τους διοργανωτές και παρέχουν την αιγίδα τους.

Περισσότερες πληροφορίες για τον διαγωνισμό:

- Σύλλογος Φίλων Αλεξάνδρου «Φηγός»,  
Νίκος Κονδυλάτος Αλέξανδρος, 31080, Λευκάδα, 2645041624, 6944355826
- Cities in Balance, Ανδρέας Λαμπρόπουλος 2295023419, 6976705391

Στην διεύθυνση <https://www.fhgos.com> βρίσκεται το υλικό του διαγωνισμού που περιλαμβάνει:

- Αναλυτική Προκήρυξη
- Τεύχος Πληροφοριών και Δεδομένων
- Διάταγμα χαρακτηρισμού των οικισμών
- Χάρτη ορίων των οικισμών
- Ορθοφωτογραφίες των οικισμών 1.2000
- Φωτογραφίες παρουσίασης των οικισμών
- video παρουσίασης των οικισμών

Οργανωτικός αρμόδιος για την διεξαγωγή του διαγωνισμού είναι Cities in Balance υπό τα εξής στοιχεία:

ΠΡΟΠΥΛΑΙΩΝ 34 11742 ΑΘΗΝΑ 2109230345

[citiesinbalance@gmail.com](mailto:citiesinbalance@gmail.com)

<https://www.facebook.com/citiesinbalance/>

Στην διεύθυνση ΠΡΟΠΥΛΑΙΩΝ 34 11742 ΑΘΗΝΑ, θα κατατεθούν οι σχεδιαστικές προτάσεις των διαγωνιζομένων μέχρι την **20<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2021** .



Στην ηλεκτρονική διεύθυνση [citiesinbalance@gmail.com](mailto:citiesinbalance@gmail.com) θα υποβληθούν τυχόν ερωτήσεις για τον διαγωνισμό μέχρι την 15<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2021 .

2.3. Φορέας χρηματοδότησης της δαπάνης διεξαγωγής του Διαγωνισμού είναι το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού (απόφαση επιχορήγησης ΥΠΠΟΑ/365389-3/9/2021) και ο Σύλλογος Φίλων Αλεξάνδρου «Φηγός» με την συνεργασία της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων και του Δήμου Λευκάδας

2.4. Κύριος του Έργου και αποδέκτης των αποτελεσμάτων του διαγωνισμού με προοπτική την εφαρμογή τους είναι από κοινού ο Δήμος Λευκάδας, η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων και ο Σύλλογος Φίλων Αλεξάνδρου «Φηγός».

### **3. Είδος Διαγωνισμού – Προϋποθέσεις συμμετοχής**

Η διοργάνωση έχει την μορφή αρχιτεκτονικού διαγωνισμού και διεξάγεται με βάση τις αρχές και ειδικά άρθρα από το ελληνικό και διεθνές κανονιστικό πλαίσιο που ισχύει για τους αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς.

Ο διαγωνισμός διεξάγεται σύμφωνα με την Απόφαση υπ. αριθμ.. ΥΠΕΝ/ΔΜΕΑΑΠ/48505/387 για το «Νέο πλαίσιο διενέργειας των αρχιτεκτονικών διαγωνισμών και γενικά των διαγωνισμών μελετών με απονομή βραβείων» ΦΕΚ 2239/Β/31-05-2021, και ειδικά τα άρθρα 4,5,7,8,9,10,13,14,16 και 18.

Επίσης τηρούνται οι οδηγίες της Διεθνούς Ένωσης Αρχιτεκτόνων - UIA που εφαρμόζει τον κανονισμό της UNESCO για διοργανώσεις τέτοιου τύπου (UIA Competition Guide for Design Competitions in Architecture and Related Fields, interpreting and implementing the UNESCO “Standard Regulations for International Competitions in Architecture and Town-Planning”).

Σύμφωνα με αυτό το πλαίσιο ο διαγωνισμός χαρακτηρίζεται ως *ανοικτός, ιδεών, ενός σταδίου*.

Στον διαγωνισμό μπορούν να συμμετέχουν φυσικά πρόσωπα ή και ομάδες προσώπων, τα οποία κατέχουν την από τον νόμο οριζόμενη άδεια άσκησης επαγγελματικής δραστηριότητας Αρχιτέκτονα ή άλλου μηχανικού, μέλη Τεχνικού Επιμελητηρίου (ΤΕΕ) ή άλλου αντίστοιχου φορέα του εξωτερικού.

Επίσης μπορούν να συμμετάσχουν εικαστικοί, μέλη του Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών Ελλάδος ή άλλου αντίστοιχου φορέα του εξωτερικού, καθώς και επαγγελματίες του σχεδιασμού / designers που έχουν αντίστοιχες σπουδές και βεβαιωμένη, νόμιμη επαγγελματική δραστηριότητα στο πεδίο του σχεδιασμού αντικειμένων.

### **4. Σκοπός του Διαγωνισμού – Κριτήρια Αξιολόγησης**

Ο διαγωνισμός αποβλέπει στην παραγωγή ιδεών για σύγχρονα και πρωτότυπα στοιχεία σήμανσης και αστικού εξοπλισμού που θα υπηρετήσουν με τον καλλίτερο τρόπο την προστασία και ανάδειξη των παραδοσιακών οικισμών. Η περίπτωση του Αλεξάνδρου Λευκάδας αποτελεί παράδειγμα εφαρμογής. Σκοπός του διαγωνισμού είναι ο γενικός προβληματισμός καθώς και η ανάπτυξη ενός υποδειγματικού συστήματος αντικειμένων για παρόμοια περιβάλλοντα στην Ελλάδα και αλλού στον κόσμο.

Για τα ζητούμενα σχέδια στοιχείων σήμανσης (μεγάλο και μικρό στοιχείο/πινακίδα σε τρεις παραλλαγές) και αστικού εξοπλισμού (φωτιστικό, κρήνη, καθιστικό και εμπόδιο στάθμευσης) θα εφαρμοστούν κριτήρια επιλογής όπως:

- Η υψηλή ποιότητα και πρωτοτυπία αντικειμένων που θα υπηρετούν την προστασία και ανάδειξη των



τόπων εγκατάστασής τους.

- Η επικοινωνιακή δύναμη των στοιχείων για την δημιουργία χαρακτηριστικών συμβόλων της ταυτότητας των οικισμών, την πληροφόρηση για τους οικισμούς και την κοινοποίηση των ρυθμίσεων προστασίας και κανόνων συμπεριφοράς στο περιβάλλον τους.
- Η ένταξη των στοιχείων στο ευαίσθητο περιβάλλον των οικισμών και κατά συνέπεια η ισορροπία με το προηγούμενο κριτήριο της επικοινωνιακής «έντασης».
- Η κατασκευασιμότητα με ανεκτό κόστος των στοιχείων, η φιλικότητα και ελκυστικότητα προς τον χρήστη, η εργονομία, η ανθεκτικότητα στη χρήση και τις καιρικές συνθήκες, και η βιωσιμότητα ως προς το οικολογικό αποτύπωμα.

### **5. Κριτική Επιτροπή**

Η σύνθεση της Κριτικής Επιτροπής θα αναπαρτίζεται στα κριτήρια του αρ. 12 παρ 2. του ΦΕΚ 2239/Β/31-05-2021 περί αρχιτεκτονικών διαγωνισμών.

Στους πέντε κριτές θα συμμετέχουν προσωπικότητες με επιστημονική κατάρτιση ανάλογη με το αντικείμενο του διαγωνισμού, εμπειρία στα ζητήματα σχεδιασμού αντικειμένων, της ιστορικής αρχιτεκτονικής και των παραδοσιακών οικισμών, στα έργα πολιτιστικού χαρακτήρα και στα ζητήματα τοπικής αυτοδιοίκησης ή και μέλη του καταλόγου κριτών του ΥΠΕΝ.

### **6. Βραβεία**

Θα απονεμηθούν, ένα βραβείο και δυο έπαινοι ως εξής:

ΒΡΑΒΕΙΟ	5.000 €
Α' ΕΠΑΙΝΟΣ	2.000 €
Β' ΕΠΑΙΝΟΣ	1.000 €

Επιπλέον των βραβείων ο Κριτική Επιτροπή μπορεί να απονείμει έως τρεις εύφημες μνείες.

Στην περίπτωση πολλών αξιολογών προτάσεων η Κριτική Επιτροπή μπορεί να καλέσει τους φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που υποστηρίζουν τον διαγωνισμό να εξαγοράσουν τις προτάσεις στις οποίες απονεμήθηκε εύφημος μνεία με ποσά όχι μεγαλύτερα του Β' Επαίνου.

Η απόφαση της Κριτικής Επιτροπής για το Βραβείο θα υποδεικνύει στους αρμόδιους φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης να κατασκευάσουν τα στοιχεία που προτείνει ο βραβευμένος μελετητής και να τα εφαρμόσουν στον φυσικό χώρο.

Σε κάθε περίπτωση η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να αξιοποιήσει τα αποτελέσματα του διαγωνισμού προβαίνοντας σε περαιτέρω αναθέσεις μελετών εφαρμογής των βραβευμένων στοιχείων στους νικητές του διαγωνισμού, κατόχους του Βραβείου, σύμφωνα με το αρ. 1 παρ. 2.α2. του ΦΕΚ 2239/Β/31-05-2021 περί αρχιτεκτονικών διαγωνισμών ιδεών και την ισχύουσα νομοθεσία δημόσιων αναθέσεων έργων.

### **7. Προθεσμίες**

Η ημερομηνία λήξης του διαγωνισμού και υποβολής των φακέλων των σχεδίων ορίζεται η **20η Δεκεμβρίου 2021**, ημέρα **Δευτέρα** και ώρα **15.00**.



ΑΝΟΙΚΤΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΙΔΕΩΝ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΣΗΜΑΝΣΗΣ & ΑΣΤΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ

Όλοι οι φάκελοι των σχεδίων θα πρέπει να έχουν παραληφθεί στον οριζόμενο τόπο παράδοσης στα γραφεία της Cities in Balance, στην οδό ΠΡΟΠΥΛΑΙΩΝ 34 11742 ΑΘΗΝΑ έως την παραπάνω ημέρα και ώρα, ανεξάρτητα από τον τρόπο αποστολής και παράδοσης. Ερωτήματα για συμπληρωματικές πληροφορίες μπορούν να υποβληθούν έως 15 Οκτωβρίου 2021 στην διεύθυνση του Διοργανωτή [citiesinbalance@gmail.com](mailto:citiesinbalance@gmail.com)

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να προμηθευτούν τα πλήρη δεδομένα του Διαγωνισμού και να εγγραφούν στον κατάλογο διαγωνιζόμενων στην διεύθυνση <https://www.fhgos.com> του Συλλόγου «Φηγός», καθώς και στην διεύθυνση <https://www.facebook.com/citiesinbalance/> της Cities in Balance.

Αθήνα 23 Σεπτεμβρίου 2021

Για τον Σύλλογο Φίλων Αλεξάνδρου «Φηγός»

Για την Cities in Balance

Νίκος Κονδυλάτος

Ανδρέας Λαμπρόπουλος



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΑΝΟΙΚΤΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΙΔΕΩΝ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ **ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΣΗΜΑΝΣΗΣ & ΑΣΤΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ**